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บทคัดย่อ 
วัตถุประสงค์ของการศึกษาครั้งนี้ คือ เพื่อเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวสถิติทดสอบท้ังหมด 6 วิธี ได้แก่ 

ตัวสถิติทดสอบ Z ตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ที ตัวสถิติทดสอบเวลช์ที ตัวสถิติทดสอบแมนน์-วิตนีย์ ตัวสถิติทดสอบ
โดยมัธยฐาน และตัวสถิติทดสอบแวนเดอวอลเด็น รวมถึงเพื่อเสนอแนะตัวสถิติทดสอบที่เหมาะสม จ าแนก
สถานการณ์โดยก าหนดประชากรที่มีทั้งการแจกแจงปรกต ิการแจกแจงเบ้ซ้ายที่มีความโด่งสูงกว่าปรกติ การแจกแจง
เบ้ซ้ายที่มีความโด่งต่ ากว่าปรกติ การแจกแจงเบ้ขวาท่ีมีความโด่งสูงกว่าปรกติ และการแจกแจงเบ้ขวาท่ีมีความโดง่ต่ า
กว่าปรกติ ก าหนดอัตราส่วนค่าเฉลี่ยประชากรกลุม่ที่ 1 และกลุ่มที่ 2 ทั้งหมด 3 ระดับ คือ 1, 0.9 และ 1.2 อัตราส่วน
ความแปรปรวนประชากรกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2 ทั้งหมด 3 ระดับ คือ 1, 0.25 และ 4 ขนาดตัวอย่างจากประชากร 
2 กลุ่ม 9 ขนาด คือ (10, 10), (30, 30), (100, 100), (15, 10), (45, 30), (150, 100), (10, 15), (30, 45) และ 
(100, 150) ระดับนัยส าคัญที่ศึกษา คือ 0.01 และ 0.05 จ าลองข้อมูลด้วยการเขียนโปรแกรม SAS ก าหนดจ านวน
รอบของการท าซ้ า คือ 1,000 รอบ ผลการศึกษาพบว่าตัวสถิติทดสอบ Z สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิด
ความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดและมีก าลังการทดสอบสูงกว่าตัวสถิติทดสอบอื่นๆ แต่ตัวสถิติ
ทดสอบนี้จ าเป็นต้องทราบค่าความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม ดังนั้นจึงควรใช้ตัวสถิติทดสอบที่มีความเหมาะสม
รองลงมา คือ ตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ทีหรือเวลช์ที โดยกรณีความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม มีค่าเท่ากัน ตัว
สถิติทดสอบสติวเดนต์ทีจะมีความเหมาะสมมากกว่าเวลช์ที แต่กรณีความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม มีค่าไม่
เท่ากัน ตัวสถิติทดสอบเวลช์ทีจะมีความเหมาะสมมากกว่า ส าหรับตัวสถิติทดสอบไม่อิงพารามิเตอร์ที่ศึกษา มีความ
เหมาะสมในบางกรณีแต่ยังไม่มีแนวโน้มที่ชัดเจนมากนัก เช่น โดยส่วนใหญ่ตัวสถิติทดสอบแมนน์-วิตนีย์ ตัวสถิติ
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ทดสอบโดยมัธยฐาน และตัวสถิติทดสอบแวนเดอวอลเด็นมีความเหมาะสมกับตัวอย่างขนาดเล็กถึงขนาดกลาง และ
ตัวสถิติทดสอบโดยมัธยฐานมีความเหมาะสมกับการทดสอบสมมุติฐานที่ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.01 มากกว่าที่
ระดับนัยส าคัญ 0.05 กรณีตัวอย่างทั้ง 2 กลุ่ม มีขนาดใหญ่และความแปรปรวนประชากรมีค่าเท่ากัน จะสามารถใช้
ตัวสถิติทดสอบใดก็ได้ เนื่องจากมีประสิทธิภาพไม่แตกต่างกัน 

 

ค าส าคัญ : การทดสอบความแตกต่างของค่ากลาง; ความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1; ก าลังการ
ทดสอบ 

 

Abstract 
The objective of this study was to compare the performance of six test statistics: Z, Student’s 

t, Welch’s t, Mann-Whitney, Median, and Van der Waerden. Including the recommending the 
appropriate test statistic. Classification of the population according to normal distribution, left-
skewed and leptokurtic kurtosis distribution, left-skewed and platykurtic kurtosis distribution, right-
skewed and leptokurtic kurtosis distribution, and right-skewed and platykurtic kurtosis distribution. 
The ratios of mean group 1 per group 2 were 1, 0.9, and 1.2. The ratios of variance group 1 per 
group 2 were 1, 0.25, and 4. The sample sizes of two populations were nine sizes: (10, 10), (30, 30), 
(100, 100), (15, 10), (45, 30), (150, 100), (10, 15), (30, 45), and (100, 150). The significance levels that 
to study were 0.01 and 0.05. The data were simulated by using SAS programming with 1,000 
replicates. Results of the research were Z test statistic could control the probability of type I error 
and had higher power of a test than other test statistics, but this test is necessary to know the 
variances of the two groups. Therefore, it was appropriate to apply the other test statistics, i.e., 
Student’s t or Welch’s t. If the variances of the two groups were equal, Student’s t was a more 
appropriate test statistic than Welch’s t. But, if the variances of the two groups were not equal, 
Welch’s t was a more appropriate. Nonparametric test statistics for this study were appropriate in 
some cases but no clear, i.e., Mann-Whitney, Median, and Van der Waerden were appropriate for 
small to medium sample sizes. The median was appropriate to test the hypothesis that given the 
significance level of 0.01 over the 0.05 level of significance. When both sample sizes were large 
and the population variances were equal, we could use any tests since there is no difference in 
the performance.  

 

Keywords: central difference test; probability of type I error; power of a test 
 
1. บทน า 

การศึกษาวิจัยโดยทั่วไป นักวิจัยอาจไม่สามารถ 
ศึกษาประชากรได้ทั้งหมด เพราะมีความยุ่งยากในการ
จัดเก็บข้อมูล สิ้นเปลืองค่าใช้จ่าย และเวลา ฯลฯ ดังนั้น
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นักวิจัยจึงควรสุ่มตัวอย่างจากประชากร ตามวิธีการสุ่ม
ตัวอย่างทางสถิติเพื่อให้ได้ตัวอย่างท่ีเป็นตัวแทนที่ดีของ
ประชากรที่ต้องการศึกษา หลังจากนั้นจึงวิเคราะห์
ข้อมูลที่ได้จากตัวอย่าง และใช้หลักการทางสถิติที่
เรียกว่าการอนุมาน (inference) เพื่อสรุปคุณลักษณะ
ของประชากร การอนุมานทางสถิติประกอบด้วยการ
ประมาณค่า (estimation) และการทดสอบสมมุติฐาน 
(hypothesis testing) โดยในการทดสอบสมมุติฐาน
แบบอิงพารามิเตอร์ (parametric test) นั้น ตัวสถิติ
ทดสอบที่ใช้จะขึ้นอยู่กับเง่ือนไขต่าง ๆ หรือข้อสมมุติ 
(assumption) เช่น ลักษณะของข้อมูล มาตรวัดของ
ข้อมูล การแจกแจงของข้อมูลจากตัวอย่างที่สุ่มได้ 
ภาวะความแปรปรวนเท่ากัน (homoscedasticity) 
เรื่องที่ต้องการศึกษา และจ านวนกลุ่มของข้อมูลหรือ
จ านวนประชากรที่ต้องการศึกษา เป็นต้น [1] กรณี
ตัวอย่างที่น ามาศึกษามีขนาดเล็ก ข้อมูลมักไม่เป็นไป
ตามข้อสมมุติ จึงไม่ควรใช้การทดสอบอิงพารามิเตอร์ 
แต่ควรใช้การทดสอบอีกประเภทหนึ่งที่เรียกว่า การ
ทดสอบไม่อิงพารามิเตอร์ (nonparametric test) ซึ่ง
บางครั้งอาจเรียกว่า การทดสอบที่ไม่ขึ้นกับการแจก
แจง (distribution-free test) ดังนั้นจึงนับเป็นข้อดี
ของการทดสอบประเภทนี้ คือ ไม่จ าเป็นต้องทราบการ
แจกแจงของประชากร อีกทั้งยังเป็นการทดสอบที่ไม่มี
ปัญหาในกรณีที่ข้อมูลมีความเบ้ และข้อมูลที่มีค่า
ผิดปรกติ เนื่องจากการทดสอบไม่อิงพารามิเตอร์จะใช้
เฉพาะความถี่หรืออันดับที่เท่านั้นในการวิเคราะห์
ข้อมูล ไม่ได้ใช้ค่าของข้อมูลจริง [2] 

ในงานวิจัยทางการแพทย์ การศึกษา การตลาด 
หรือทางจิตวิทยา มักมีการทดสอบสมมุติฐานเกี่ยวกับ
ความแตกต่างของค่ากลางระหว่างประชากร 2 กลุ่ม ที่
อิสระกัน โดยปราศจากการตรวจสอบข้อสมมุติ และใช้
การทดสอบสติวเดนต์ที (Student’s t-test) ทั้ง ๆ ท่ีมี
วิธีการทดสอบท่ีเหมาะสมมากมายถึง 6 วิธี ได้แก่ การ

ทดสอบ Z (Z-test) การทดสอบสติวเดนต์ที  การ
ทดสอบเวลช์ที (Welch’s t-test) การทดสอบแมนน์-
วิ ต นี ย์  (Mann-Whitney test) ก า ร ท ด ส อบ โ ด ย       
มัธยฐาน (median test) และการทดสอบแวนเดอ-
วอล เด ็น  (Van der Waerden test) เป ็นต ้น  ซึ ่ง
ผลสรุปที่ได้จากการทดสอบสติวเดนต์ทีอาจขัดแย้ง
กับความเป็นจริง และระดับนัยส าคัญ (significance 
level) หรือความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาด
แบบท่ี 1 (probability of type I error) ไม่เป็นไปตามที่
ก าหนดไว้ รวมถึงอาจมีก าลังการทดสอบ (power of a 
test) ต่ า อย่างไรก็ตาม ค ากล่าวเหล่านี้ยังขาดการ
ยืนยันในเชิงทฤษฎี ด้วยเหตุผลดังกล่าว ผู้วิจัยจึงมี
แนวคิดที่จะศึกษาการเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัว
สถิติทดสอบส าหรับการทดสอบความแตกต่างของค่า
กลางระหว่างประชากร 2 กลุ่ม ที่อิสระกันทั้งหมด 6 
วิธี จ าแนกเป็นการทดสอบอิงพารามิเตอร์ 3 วิธี ได้แก่ 
การทดสอบ Z การทดสอบสติวเดนต์ท ี และการ
ทดสอบเวลช์ที และการทดสอบไม่อิงพารามิเตอร์อีก 3 
วิธี  ได้แก่  การทดสอบแมนน์ -วิตนีย์  การทดสอบ
โดยมัธยฐาน และการทดสอบแวนเดอวอลเด็น การ
เปรียบเทียบประสิทธิภาพจะกระท าภายใต้สถานการณ์
ต่าง ๆ ทั้งกรณีการแจกแจง ความแปรปรวน ขนาด
ตัวอย่าง และระดับนัยส าคัญที่แตกต่างกัน ผู้วิจัยคาด
ว่าผลการศึกษาที่ได้จะท าให้ทราบความน่าจะเป็นที่จะ
เกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 และก าลังการทดสอบของ
ตัวสถิติทดสอบทั้งหมด 6 วิธี  ได้ทราบว่าตัวสถิติ
ทดสอบวิธีใดมีความสามารถในการควบคุมความน่าจะ
เป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่
ก าหนด และมีก าลังการทดสอบสูงที่สุด ภายใต้
สถานการณ์ต่าง ๆ เพื่อเป็นแนวทางให้กับนักศึกษา 
คณาจารย์ และบุคคลทั่วไป ส าหรับใช้ประโยชน์ในการ
ตัดสินใจเลือกใช้ตัวสถิติทดสอบที่เหมาะสมกับการ
ทดสอบความแตกต่างของค่ากลางระหว่างประชากร 2 
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กลุ่มที่อิสระกัน อีกทั้งผลการวิจัยที่ได้ยังสามารถ
เผยแพร่ในวารสารวิชาการระดับชาติ/นานาชาติ ซึ่งจะ
ส่งผลดีต่อการวิจัย การผลิต การพัฒนาครู อาจารย์ 
และบุคลากรทางการศึกษาให้มีคุณภาพสูง สอดคล้อง 
และรองรับกับแนวทางการพัฒนาประเทศ ต่อไป 
 
2. วิธีการวิจัย 

ขั้นตอนการด าเนินการวิจัย แสดงดังนี ้
2.1 จ าลองข้อมูลของประชากรที่ 1 และ 2 

ด้วยโปรแกรม SAS รุ่น 9.00 ก าหนดการแจกแจงความ
น่าจะเป็นของประชากรที่ศึกษา 5 การแจกแจง ได้แก่ 

- การแจกแจงปรกติ โดยใช้ค าสั่ง rand 
(‘normal’, 0, 1) 

- การแจกแจงเบ้ซ้ายที่มีความโด่งสูงกว่า
ปรกติ (ความเบ้ = -2, ความโด่ง = 12) 

- การแจกแจงเบ้ซ้ายที่มีความโด่งต่ ากว่า
ปรกติ (ความเบ้ = -0.4, ความโด่ง = 2.2) 

- การแจกแจงเบ้ขวาที่มีความโด่งสูงกว่า
ปรกติ (ความเบ้ = 2, ความโด่ง = 12) 

- การแจกแจงเบ้ขวาที่มีความโด่งต่ ากว่า
ปรกติ (ความเบ้ = 0.4, ความโด่ง = 2.2) 

ส าหรับการจ าลองข้อมูลที่มีลักษณะไม่
สมมาตร (เบ้ซ้าย เบ้ขวา ความโด่งสูงกว่าปรกติ และ
ความโด่งต่ ากว่าปรกติ) จะเริ ่มต้นจากการจ าลอง
ข้อมูลที ่มีการแจกแจงเอกรูปในช่วง  (0, 1) โดยใช้
ค าสั่ง rand(‘uniform’) แล้วแปลงข้อมูลตามวิธีการ
ของ Ramberg และคณะ [3] ซึ่งสร้างตัวแปรสุ่ม X ที่
ขึ้นอยู่กับความเบ้ (skewness) และความโด่ง (kurtosis) 
ดังนี ้

  43

1

2

U 1 U
X


 

  


 

เมื่อ U  แทนตัวเลขสุ่มที่มีการแจกแจงเอกรูปในช่วง 
(0, 1); 1  แทนพารามิ เ ตอร์ ต า แหน่ ง  (location 

parameter); 
2  แทนพารามิเตอร์มาตราส่วน (scale 

parameter); 3 , 4   แ ท น พ า ร า มิ เ ต อ ร์ รู ป ร่ า ง 

(shape parameter) 
ค่าของพารามิเตอร์ 1 , 2 , 3  และ 

4  ได้จากตารางที่ 1 หน้า 205 หรือตารางที่ 4 หน้า 
210-214 ในบทความของ Ramberg และคณะ [3] 
โดยค่าของพารามิเตอร์ทั้ง 4 ตัวจะให้ข้อมูลที่มีการ 
แจกแจงเบ้ขวา ส าหรับข้อมูลที่มีการแจกแจงเบ้ซ้ายให้
สลับค่าของ 3  และ 4  และปรับเครื่องหมายของ 

1  เป็นตรงข้าม ดังนั้นถ้าต้องการข้อมูลที่มีการแจก
แจงตามที่ก าหนด ต้องมีค่าของพารามิเตอร์ 1 , 2 , 

3  และ 4  ดังนี ้
- การแจกแจงเบ้ซ้ายที่มีความโด่งสูงกว่า

ปรกติ (ความเบ้ = -2, ความโด่ง = 12); 1  = 0.579, 

2  = -0.1423, 3  = -0.0995 และ 4  = -0.0273 
- การแจกแจงเบ้ซ้ายที่มีความโด่งต่ ากว่า

ปรกติ (ความเบ้ = -0.4, ความโด่ง = 2.2) ; 1  = 
1.354, 2  = 0.2582, 3  = 0.5683 แ ล ะ  4  = 
0.0129 

- การแจกแจงเบ้ขวาที่มีความโด่งสูงกว่า
ปรกติ (ความเบ้ = 2, ความโด่ง = 12); 1  = -0.579, 

2  = -0.1423, 3  = -0.0273 และ 4  = -0.0995 
- การแจกแจงเบ้ขวาที่มีความโด่งต่ ากว่า

ปรกติ (ความเบ ้= 0.4, ความโด่ง = 2.2); 1  = -1.354, 

2  = 0.2582, 3  = 0.0129 และ 4  = 0.5683 
ก าหนดให้แต่ละการแจกแจงมีอัตราส่วน

ค่าเฉลี่ยประชากรกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2  1 2   
ทั้งหมด 3 ระดับ คือ 1, 0.9 และ 1.2 ดังนี้  1 2,   = 
(10, 10), (9, 10) และ (12, 10) ก าหนดอัตราส่วนความ
แปรปรวนประชากรกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2  2 2

1 2   
ทั้งหมด 3 ระดับ คือ 1, 0.25 และ 4 ดังนี้  2 2

1 2,   = 
(1, 1), (4, 16) และ (16, 4) และก าหนดขนาดตัวอย่าง 
9 ขนาด แบ่งเป็นขนาดตัวอย่างทั้ง 2 กลุ่มเท่ากัน 3 



ปีที่ 25 ฉบบัที ่5 กันยายน - ตุลาคม 2560                                                                  วารสารวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี

 737 

ขนาด คือ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ได้แก่ 
(10, 10), (30, 30) และ (100, 100) ตามล าดับ และ
ขนาดตัวอย่างไม่เท่ากันอีก 6 ขนาด แบ่งเป็นขนาด
ตัวอย่างที่ 1 ใหญ่กว่าตัวอย่างที่ 2 1.5 เท่า 3 ขนาด คือ 
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ได้แก่ (15, 10), 
(45, 30)  และ  (150, 100)  ตามล าดับ และขนาด
ตัวอย่างที่ 2 ใหญ่กว่าตัวอย่างที่ 1 1.5 เท่า 3 ขนาด 
คือ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ่ ได้แก่ (10, 
15), (30, 45) และ (100, 150) ตามล าดับ จากนั้น
แปลงข้อมูลแต่ละประชากรให้มีค่าเฉลี่ยและความ
แปรปรวนตามที่ก าหนด โดยใช้สูตร 

Y X     
เมื่อ X  แทนแปรสุ่มที่มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 0 และความ
แปรปรวนเท่ากับ 1; Y  แทนแปรสุ่มที่มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ   และความแปรปรวนเท่ากับ 2  

2.2 ค านวณค่าของตัวสถิติทดสอบและค่าพี (p-
value) ของการทดสอบทั้งหมด 6 วิธี คือ การทดสอบ 
Z [4] การทดสอบสติวเดนต์ที [4,5] การทดสอบเวลช์ที 
[6] การทดสอบแมนน์ -วิตนีย์  [1,7] การทดสอบ
โดยมัธยฐาน [8] และการทดสอบแวนเดอวอลเด็น 
[9,10] เพื่อเปรียบเทียบกับระดับนัยส าคัญที่ก าหนด 
คือ 0.01 และ 0.05 โดยถ้าค่าพีน้อยกว่าหรือเท่ากับ
ระดับนัยส าคัญ จะตัดสินใจปฏิเสธสมมุติฐานว่าง 
(ปฏิเสธ oH ) และถ้าค่าพีมากกว่าระดับนัยส าคัญ 
จะตัดสินใจไม่ปฏิเสธสมมุติฐานว่าง 

2.3 ค านวณความน่าจะเป็นที่จะเกิดความ
ผิดพลาดแบบที่ 1 และก าลังการทดสอบ โดยการนับ
จ านวนครั้งที่ตัดสินใจปฏิเสธสมมุติฐานว่าง น ามาหาร
ด้วยจ านวนรอบของการท าซ้ า ซึ่งคือ 1,000 รอบ ดังนี ้

- กรณีอัตราส่วนของค่าเฉลี่ยประชากรกลุ่ม
ที่  1 และกลุ่ มที่  2 เท่ ากับ 1 ซึ่ งการศึกษาครั้ งนี้
ก าหนดให้เป็น  1 2,   = (10, 10) จะได้ความน่าจะ
เป็นที ่จะเกิดความผิดพลาดแบบที ่ 1 นั่นคือ   = 

(จ านวนครั้งที่ตัดสินใจปฏิเสธ 
oH  เมื่อ 

1 2   ) ÷ 
1,000 (สมการ 1) 

น าค่า   ที่ค านวณได้ไปเปรียบเทียบกับ
เกณฑ์การทดสอบทวินาม [11] ดังนี ้ 

- กรณีระดับนัยส าคัญเท่ากับ 0  = 
0.01 จะกล่าวว่าตัวสถิติทดสอบสามารถควบคุมความ
น่าจะเป็นที ่จะเก ิดความผิดพลาดแบบที ่ 1 ได ้ก็
ต่อเมื่อค่า   ที่ค านวณได้จากสมการที่ (1) อยู่ในช่วง 

   0 0 0 0

0 0.01 2 0 0.01 2

1 1
Z Z

n n

   
        

แทนค่า 0  ที่ก าหนด คือ 0.01, 
0.01 2Z  = 0.005Z  = 

2.576, n แทนจ านวนรอบของการท าซ้ า = 1,000 จะได้ 
     0.01 0.99 0.01 0.99

0.01 2.576 0.01 2.576
1,000 1,000

      

0.0019 0.0181    
- กรณีระดับนัยส าคัญเท่ากับ 0  = 

0.05 จะกล่าวว่าตัวสถิติทดสอบสามารถควบคุมความ
น่าจะเป็นที ่จะเก ิดความผิดพลาดแบบที ่ 1 ได ้ก็
ต่อเมื่อค่า   ที่ค านวณได้จากสมการที่ (1) อยู่ในช่วง 

   0 0 0 0

0 0.05 2 0 0.05 2

1 1
Z Z

n n

   
      

แทนค่า 0  ที่ก าหนด คือ 0.05, 
0.05 2Z  = 0.025Z  = 

1.96, n แทนจ านวนรอบของการท าซ้ า = 1,000 จะได้ 
     0.05 0.95 0.05 0.95

0.05 1.96 0.05 1.96
1,000 1,000

      

0.0365 0.0635    
- กรณีอัตราส่วนของค่าเฉลี่ยประชากร

กลุ ่มที ่ 1 และกลุ ่มที ่ 2 เท่าก ับ 0.9 และ 1.2 ซึ่ง
การศึกษาครั้งนี้ก าหนดให้เป็น  1 2,   = (9, 10) 
และ (12, 10) จะได้ก าลังการทดสอบ นั่นคือ 1  = 
(จ านวนครั้งที่ตัดสินใจปฏิเสธ oH  เมื่อ 1 2   ) ÷ 
1,000 (สมการ 2) 

2.4 สรุปผลและเสนอแนะว่าตัวสถิติทดสอบ
ส าหรับการทดสอบความแตกต่างของค่ากลางระหว่าง
ประชากร 2 กลุ่ม ที่อิสระกัน วิธีใดที่สามารถควบคุม
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ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนด และมีก าลังการทดสอบสูงที่สุด ภายใต้
สถานการณ์ต่าง ๆ ทั้งกรณีการแจกแจง ความแปรปรวน 
ขนาดตัวอย่าง และระดับนัยส าคัญที่แตกต่างกัน  
 

3. ผลการวิจัย 

การศึกษาครั้งน้ีจะแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 2 
ส่วน คือ  

3.1 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะ
เป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่
ก าหนดของแต่ละตัวสถิติทดสอบ สรุปได้ดังตางรางที่ 
1-6 

 
ตารางที่ 1 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ของตัวสถิติทดสอบ Z 
 

n1 n2 2 2

1 2,   

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

15 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

45 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

150 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

10 15 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 45 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 150 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

 แทนสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
  แทนไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
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จากตารางที่ 1 พบว่าตัวสถิติทดสอบ Z 
สามารถควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาด
แบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเกือบทุกกรณี ทั้งกรณี
ขนาดตัวอย่างเท่ากันและไม่เท่ากัน ทุกระดับอัตราส่วน

ความแปรปรวนประชากร ทุกการแจกแจง และทุก
ระดับนัยส าคัญที่ศึกษา ยกเว้นเพียงกรณีขนาดตัวอย่าง
เป็น (10, 15) ความแปรปรวนประชากรเป็น (4, 16) 
การแจกแจงปรกติ และระดับนัยส าคัญ 0.05 

 
ตารางที่ 2 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ของตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ที 
 

n1 n2 2 2

1 2,   

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

30 30 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

100 100 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

15 10 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

45 30 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

150 100 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

10 15 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

30 45 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

100 150 

1, 1           

4, 16           

16, 4           
 แทนสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
  แทนไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
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จากตารางที่  2 พบว่าตัวสถิติทดสอบ    
สติวเดนต์ทีสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิด
ความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเกือบ
ทุกกรณีเมื่อขนาดตัวอย่างเท่ากัน ยกเว้นขนาดตัวอย่าง
เป็น (10, 10) ความแปรปรวนประชากรเป็น (4, 16) 
การแจกแจงเบ้ขวาที่มีความโด่งสูงกว่าปรกติ ระดับ
นัยส าคัญ 0.01 และขนาดตัวอย่างเป็น (100, 100) 
ความแปรปรวนประชากรเป็น (4, 16) การแจกแจง
ปรกติ ระดับนัยส าคัญ 0.05 แต่เมื่อขนาดตัวอย่างไม่

เท่ากัน ตัวสถิติทดสอบนี้สามารถควบคุมความน่าจะ
เป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่
ก าหนดเมื่อความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่มมีค่า
เท่ากัน และไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิด
ความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเมื่อ
ตัวอย่างที่มีขนาดเล็กกว่ามีความแปรปรวนประชากร
มากกว่า เช่น ขนาดตัวอย่างเป็น (15, 10) แต่มีความ
แปรปรวนประชากรเป็น (4, 16) 

 
ตารางที่ 3 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ของตัวสถิติทดสอบเวลช์ที 
 

n1 n2 2 2

1 2,   

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

15 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

45 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

150 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

10 15 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 45 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 150 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

 แทนสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
  แทนไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
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จากตารางที ่3 พบว่าตัวสถิติทดสอบเวลช์ที
สามารถควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาด
แบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเกือบทุกกรณีเมื่อขนาด
ตัวอย่างเท่ากัน ยกเว้นขนาดตัวอย่างเป็น (10, 10) 
ความแปรปรวนประชากรเป็น (1, 1) การแจกแจงเบ้
ขวาที่มีความโด่งสูงกว่าปรกติ ระดับนัยส าคัญ 0.05 
และขนาดตัวอย่างเป็น (100, 100) ความแปรปรวน

ประชากรเป็น (4, 16) การแจกแจงปรกติ  ระดับ
นัยส าคัญ 0.05 โดยตัวสถิติทดสอบนี้สามารถควบคุม
ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนดดีกว่าตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ทีเมื่อ
ตัวอย่างที่มีขนาดเล็กกว่ามีความแปรปรวนประชากร
มากกว่า 

 
ตารางที่ 4 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ของตัวสถิติทดสอบแมนน์-วิตนีย์ 
 

n1 n2 2 2

1 2,   

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

15 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

45 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

150 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

10 15 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 45 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 150 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

 แทนสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
  แทนไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
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จากตารางที่  4 พบว่าตัวสถิติทดสอบ
แมนน์-วิตนีย์สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิด
ความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเมื่อ
ความแปรปรวนประชากรทั ้ง 2 กลุ ่มมีค ่าเท่ากัน 
เกือบทุกขนาดตัวอย่าง ทุกการแจกแจง และ ทุก
ระดับนัยส าคัญที่ศึกษา ยกเว้นเพียงกรณีขนาดตัวอย่าง
เป็น (150, 100) การแจกแจงเบ้ขวาที่มีความโด่งสูง

กว่าปรกติ และระดับนัยส าคัญ 0.05 ส าหรับกรณีความ
แปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่มมีค่าไม่เท่ากัน ตัวสถิติ
ทดสอบนี้สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความ
ผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเพียงบางกรณี 
เช่น กรณีตัวอย่างขนาดเล็ก โดยตัวอย่างที่มีขนาดเล็ก
กว่าต้องมีความแปรปรวนประชากรน้อยกว่า 

 
ตารางที่ 5 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ของตัวสถิติทดสอบโดยมัธยฐาน 
 

n1 n2 2 2

1 2,   

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

15 10 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

45 30 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

150 100 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

10 15 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

30 45 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

100 150 
1, 1           
4, 16           
16, 4           

 แทนสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
  แทนไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
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จากตารางที่  5 พบว่าตัวสถิติทดสอบ
โดยมัธยฐานสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิด
ความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดน้อย
กว่าตัวสถิติทดสอบอื่น ๆ โดยตัวสถิติทดสอบนี้สามารถ

ควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 
ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดที่ระดับนัยส าคัญ 0.01 มากกว่า
ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 

 
ตารางที่ 6 ความสามารถในการควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด

ของตัวสถิติทดสอบแวนเดอวอลเด็น 
 

n1 n2 2 2

1 2,   

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

30 30 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

100 100 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

15 10 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

45 30 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

150 100 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

10 15 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

30 45 

1, 1           

4, 16           

16, 4           

100 150 

1, 1           

4, 16           

16, 4           
 แทนสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
  แทนไม่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
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จากตารางที่  6 พบว่าตั วสถิติทดสอบ     
แวนเดอวอลเด็นสามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะ
เกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเมื่อ
ความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่มมีค่าเท่ากัน ทุก
ขนาดตัวอย่าง ทุกการแจกแจง และทุกระดับนัยส าคัญ
ที่ศึกษา ส าหรับกรณีความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม
มีค่าไม่เท่ากัน ตัวสถิติทดสอบนี้สามารถควบคุมความ
น่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์

ที่ก าหนดเพียงบางกรณี โดยส่วนใหญ่จะควบคุมความ
น่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนดเมื่อข้อมูลมีการแจกแจงปรกติ 

3.2 ตัวสถิติทดสอบที่มีก าลังการทดสอบสูง
ที่สุดในกลุ่มที่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิด
ความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด สรุปได้
ดังตางรางท่ี 7 

 
ตารางที่ 7 ตัวสถิติทดสอบท่ีมีก าลังการทดสอบสูงที่สุดในกลุ่มที่สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความ

ผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด 
 

n1 n2 1 2,   
2

1

2

2

,


 

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

10 10 

9, 10 

1, 1 
Z 

(0.392) 

MW 

(0.383) 

Z 

(0.382) 

MW 

(0.414) 

Z 

(0.357) 

Z 

(0.640) 

VW 

(0.685) 

Z 

(0.604) 

MW 

(0.703) 

Z 

(0.591) 

4, 16 
St 

(0.038) 

St 

(0.078) 

St 

(0.043) 

Z 

(0.032) 

Z 

(0.032) 

St 

(0.116) 

St 

(0.190) 

St 

(0.125) 

Z 

(0.094) 

Z 

(0.122) 

16, 4 
St 

(0.030) 

Z 

(0.036) 

Z 

(0.030) 

MW 

(0.081) 

St 

(0.042) 

St 

(0.106) 

Z 

(0.103) 

Z 

(0.102) 

St 

(0.157) 

St 

(0.128) 

12, 10 

1, 1 
Z 

(0.974) 

Z 

(0.964) 

Z 

(0.967) 

Z 

(0.976) 

Z 

(0.971) 

Z 

(0.994) 

Z 

(0.990) 

Z 

(0.990) 

Z 

(0.995) 

Z 

(0.993) 

4, 16 
Z 

(0.128) 

Z 

(0.131) 

Z 

(0.132) 

Wt 

(0.201) 

St 

(0.118) 

Z 

(0.285) 

Z 

(0.285) 

Z 

(0.292) 

St 

(0.383) 

Z 

(0.293) 

16, 4 
Z 

(0.137) 

MW 

(0.212) 

Z 

(0.118) 

Z 

(0.126) 

Z 

(0.118) 

Z 

(0.293) 

MW 

(0.470) 

Z 

(0.302) 

Z 

(0.289) 

Z 

(0.294) 

30 30 

9, 10 

1, 1 
Z 

(0.920) 

MW 

(0.957) 

Z 

(0.924) 

MW 

(0.970) 

Z 

(0.900) 

Z 

(0.978) 

VW 

(0.991) 

Z 

(0.972) 

MW 

(0.995) 

VW 

(0.967) 

4, 16 
St 

(0.100) 

Med 

(0.217) 

St 

(0.107) 

Z 

(0.091) 

Z 

(0.086) 

MW 

(0.250) 

St 

(0.331) 

St 

(0.234) 

Z 

(0.220) 

Z 

(0.227) 

16, 4 
MW 

(0.080) 

Z 

(0.103) 

Z 

(0.094) 

Med 

(0.167) 

St 

(0.087) 

St 

(0.237) 

Z 

(0.224) 

Z 

(0.238) 

St 

(0.288) 

VW 

(0.242) 

12, 10 

1, 1 
All 

(1.000) 

All 

(1.000) 

* 

(1.000) 

All 

(1.000) 

* 

(1.000) 

* 

(1.000) 

* 

(1.000) 

* 

(1.000) 

All 

(1.000) 

* 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.459) 

Z 

(0.428) 

Z 

(0.457) 

Med 

(0.551) 

Z 

(0.470) 

Z 

(0.685) 

St 

(0.711) 

Z 

(0.695) 

Z 

(0.688) 

Z 

(0.687) 

16, 4 
Z 

(0.420) 

St 

(0.483) 

Z 

(0.470) 

St 

(0.420) 

Z 

(0.430) 

Z 

(0.674) 

Z 

(0.699) 

Z 

(0.692) 

St 

(0.728) 

Z 

(0.685) 
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ตารางที่ 7 (ต่อ) 
 

n1 n2 1 2,   
2

1

2

2

,


 

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

100 100 

9, 10 

1, 1 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.403) 
St 

(0.396) 
Z 

(0.381) 
Z 

(0.378) 
Z 

(0.359) 
Z 

(0.614) 
Z 

(0.621) 
Z 

(0.599) 
St, Wt 
(0.623) 

Z 
(0.598) 

16, 4 
Z 

(0.378) 
Z 

(0.347) 
Z 

(0.331) 
Wt 

(0.399) 
Z 

(0.383) 
St, Wt 
(0.628) 

St 
(0.620) 

Z 
(0.562) 

Z 
(0.621) 

Z 
(0.611) 

12, 10 

1, 1 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.967) 
St, Wt 
(0.984) 

St, Wt 
(0.979) 

Z 
(0.962) 

Z 
(0.974) 

Z 
(0.991) 

St, Wt 
(0.998) 

St, Wt 
(1.000) 

Z 
(0.988) 

Z 
(0.994) 

16, 4 
Z 

(0.979) 
Z 

(0.970) 
Z 

(0.964) 
St 

(0.979) 
Z 

(0.980) 

Z, St, 

Wt 

(0.994) 

Z 
(0.989) 

Z 
(0.994) 

St, Wt 
(0.998) 

St, Wt 
(0.994) 

15 10 

9, 10 

1, 1 
Z 

(0.455) 
MW 

(0.514) 
Z 

(0.436) 
MW 

(0.509) 
Z 

(0.434) 
Z 

(0.706) 
VW 

(0.809) 
Z 

(0.681) 
MW 

(0.781) 
Z 

(0.655) 

4, 16 
Z 

(0.026) 
Med 

(0.032) 
MW 

(0.046) 
Z 

(0.052) 
Z 

(0.041) 
Z 

(0.104) 
Z 

(0.101) 
Wt 

(0.126) 
Z 

(0.107) 
Z 

(0.124) 

16, 4 
Wt 

(0.034) 
Z 

(0.040) 
Z 

(0.047) 
MW 

(0.100) 
Wt 

(0.047) 
Z 

(0.114) 
Z 

(0.109) 
Z 

(0.138) 
Wt 

(0.185) 
Wt 

(0.135) 

12, 10 

1, 1 
Z 

(0.989) 
Z 

(0.990) 
Z 

(0.992) 
Z 

(0.988) 
Z 

(0.990) 
Z 

(0.997) 
Med 

(0.998) 
Z 

(0.999) 
Z 

(0.998) 
Z, St 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.134) 
Z 

(0.134) 
Z 

(0.121) 
Z 

(0.127) 
Z 

(0.108) 
Z 

(0.307) 
Z 

(0.285) 
Z 

(0.295) 
Z 

(0.340) 
Z 

(0.292) 

16, 4 
Z 

(0.160) 
Med 

(0.341) 
Z 

(0.189) 
Z 

(0.176) 
Z 

(0.162) 
Z 

(0.367) 
VW 

(0.493) 
Z 

(0.396) 
Z 

(0.352) 
Z 

(0.357) 

45 30 

9, 10 

1, 1 
Z 

(0.957) 
VW 

(0.988) 
Z 

(0.967) 
MW 

(0.991) 
Z 

(0.958) 
Z 

(0.992) 

MW, 

VW 

(0.997) 

Z, VW 
(0.992) 

MW, 

VW 

(1.000) 

VW 
(0.996) 

4, 16 
St 

(0.153) 
Wt 

(0.167) 
Z 

(0.097) 
St 

(0.112) 
Z 

(0.091) 
Z 

(0.238) 
Wt 

(0.299) 
Z 

(0.257) 
Z 

(0.231) 
Z 

(0.238) 

16, 4 
Z 

(0.106) 
Z 

(0.119) 
Z 

(0.135) 
Wt 

(0.168) 
MW 

(0.129) 
Z 

(0.285) 
Z 

(0.287) 
Z 

(0.296) 
Wt 

(0.337) 
MW 

(0.330) 

12, 10 

1, 1 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 

4, 16 
St 

(0.594) 
Z 

(0.474) 
Z 

(0.472) 
Wt 

(0.515) 
Z 

(0.494) 
Z 

(0.710) 
Wt 

(0.753) 
Z 

(0.721) 
Z 

(0.738) 
Z 

(0.716) 

16, 4 
Z 

(0.627) 
Z 

(0.638) 
Z 

(0.622) 
Wt 

(0.618) 
Z 

(0.618) 
Z 

(0.827) 
Z 

(0.803) 
Z 

(0.830) 
Wt 

(0.827) 
Z 

(0.809) 
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ตารางที่ 7 (ต่อ) 
 

n1 n2 1 2,   
2

1

2

2

,


 

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

150 100 

9, 10 

1, 1 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.399) 
Wt 

(0.440) 
Z 

(0.415) 
St 

(0.525) 
Z 

(0.352) 
Z 

(0.639) 
Z 

(0.649) 
Z 

(0.647) 
Wt 

(0.676) 
Z 

(0.605) 

16, 4 
Z 

(0.519) 
Wt 

(0.509) 
Z 

(0.543) 
Z 

(0.515) 
Z 

(0.527) 
Z 

(0.734) 
Wt 

(0.773) 
Z 

(0.763) 
Z 

(0.732) 
Z 

(0.754) 

12, 10 

1, 1 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.982) 
Wt 

(0.991) 
Wt 

(0.982) 
Z 

(0.978) 
Z 

(0.983) 
Z, Wt 
(0.997) 

Wt 
(0.999) 

Wt 
(0.997) 

Z 
(0.990) 

Z 
(0.996) 

16, 4 
Z 

(0.997) 
Z 

(0.992) 
Z, Wt 
(0.996) 

Z, St, 
Wt 

(0.993) 

Z 
(1.000) 

Z, Wt 
(1.000) 

Z 
(1.000) 

Z, Wt 
(1.000) 

Z 
(1.000) 

Z, Wt 
(1.000) 

10 15 

9, 10 

1, 1 
Z 

(0.454) 
MW 

(0.513) 
Z 

(0.440) 
MW 

(0.508) 
Z 

(0.440) 
Z 

(0.695) 
MW 

(0.769) 
Z 

(0.674) 
VW 

(0.767) 
Z 

(0.687) 

4, 16 
Z 

(0.035) 
MW 

(0.093) 
Z 

(0.038) 
Z 

(0.041) 
Z 

(0.036) 
Med 

(0.143) 
MW 

(0.245) 
Z 

(0.122) 
Z 

(0.117) 
Z 

(0.117) 

16, 4 
MW, 
VW 

(0.026) 

Z 
(0.044) 

Z 
(0.032) 

Med 
(0.044) 

Z 
(0.028) 

MW 
(0.130) 

Z 
(0.123) 

Z 
(0.096) 

Z 
(0.090) 

Med 
(0.116) 

12, 10 

1, 1 
Z 

(0.993) 
Z 

(0.990) 
Z 

(0.989) 
Z 

(0.992) 
Z 

(0.994) 

Z, St, 
Wt 

(0.999) 

Z 
(0.999) 

Z, St 
(0.997) 

Z, MW 
(0.998) 

Z 
(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.168) 
Z 

(0.168) 
Z 

(0.194) 
MW 

(0.255) 
Z 

(0.190) 
Wt 

(0.324) 
Wt 

(0.349) 
Z 

(0.381) 
MW 

(0.528) 
Z 

(0.395) 

16, 4 
Z 

(0.128) 
Med 

(0.130) 
Z 

(0.145) 
Z 

(0.145) 
Z 

(0.130) 
Z 

(0.327) 
Med 

(0.396) 
Z 

(0.316) 
Z 

(0.278) 
Z 

(0.308) 

30 45 

9, 10 

1, 1 
Z 

(0.948) 
MW 

(0.994) 
Z 

(0.953) 
VW 

(0.991) 
Z 

(0.951) 
Z 

(0.989) 

MW, 
VW 

(0.998) 

Wt 
(0.989) 

VW 
(0.996) 

Z 
(0.994) 

4, 16 
Z 

(0.126) 
Wt 

(0.182) 
MW 

(0.136) 
Z 

(0.116) 
Z 

(0.129) 
Z 

(0.313) 
Wt 

(0.342) 
MW 

(0.322) 
Z 

(0.268) 
Z 

(0.289) 

16, 4 
Z 

(0.094) 
Z 

(0.095) 
Z 

(0.075) 
Z 

(0.096) 
Wt 

(0.112) 
VW 

(0.267) 
Z 

(0.245) 
Z 

(0.250) 
Wt 

(0.323) 
Wt 

(0.276) 

12, 10 

1, 1 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.623) 
Wt 

(0.609) 
Z 

(0.622) 
Med 

(0.808) 
Z 

(0.634) 
Z 

(0.812) 
Wt 

(0.843) 
Z, Wt 
(0.828) 

Z 
(0.831) 

Z 
(0.825) 

16, 4 
Z 

(0.509) 
Wt 

(0.504) 
Z 

(0.488) 
Z 

(0.446) 
Z 

(0.465) 
Z 

(0.708) 
Z 

(0.728) 
Z 

(0.711) 
Wt 

(0.748) 
Z 

(0.708) 
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ตารางที่ 7 (ต่อ) 
 

n1 n2 1 2,   
2

1

2

2

,


 

ระดับนัยส าคัญ 0.01 ระดับนัยส าคัญ 0.05 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

ปร
กติ

 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ซ้า

ยโ
ด่ง

ต่ า
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

สูง
 

เบ
้ขว

าโ
ด่ง

ต่ า
 

100 150 

9, 10 

1, 1 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 
All 

(1.000) 
* 

(1.000) 

4, 16 
Z 

(0.531) 
Wt 

(0.536) 
Z 

(0.498) 
Wt 

(0.514) 
Z 

(0.509) 
Z 

(0.751) 
Z 

(0.754) 
Z 

(0.760) 
Wt 

(0.741) 
Wt 

(0.765) 

16, 4 
MW 

(0.448) 
Z 

(0.391) 
St 

(0.488) 
Wt 

(0.426) 
St 

(0.501) 
Z 

(0.661) 
Wt 

(0.643) 
Z 

(0.638) 
Z 

(0.620) 
Z 

(0.658) 

12, 10 

1, 1 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 
All 

(1.000) 

4, 16 
Z, Wt 
(0.996) 

Z 
(0.996) 

Z, Wt 
(0.997) 

Z 
(0.997) 

Z, Wt 
(0.995) 

Z, Wt 
(1.000) 

Z, Wt 
(0.999) 

Wt 
(1.000) 

Z 
(1.000) 

Z, Wt 
(1.000) 

16, 4 
Z 

(0.984) 
Z 

(0.975) 
St 

(0.989) 
Wt 

(0.992) 
St 

(0.991) 
Z, Wt 
(0.996) 

Z 
(0.990) 

Z, Wt 
(0.996) 

Z 
(0.998) 

Wt 
(0.995) 

Z แทนตัวสถิติทดสอบ Z; St แทนตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ที; Wt แทนตัวสถิติทดสอบเวลช์ที; MW แทนตัวสถิติทดสอบแมนน์-วิตนีย์; Med แทนตัวสถิติทดสอบ
โดยมัธยฐาน; VW แทนตัวสถิติทดสอบแวนเดอวอลเด็น; All แทนทุกตัวสถิติทดสอบ; * แทนเกือบทุกตัวสถิติทดสอบ; ค่าในวงเล็บแทนก าลังการทดสอบ 

 
จากตารางที่ 7 พบว่าผลการศึกษาเกี่ยวกับ

ก าลังการทดสอบสามารถสรุปได้เป็นข้อ ๆ ดังนี ้
3.2.1 กรณีขนาดตัวอย่างเพิ่มขึ้น ก าลังการ

ทดสอบของทุกตัวสถิติทดสอบจะเพิ่มขึ้นด้วย 
3.2.2 กรณีค่าเฉลี่ยประชากรมีค่าแตกต่าง

กันมาก  1 2,   = (12, 10) ก าลังการทดสอบของทุก
ตัวสถิติทดสอบจะสูงกว่ากรณีค่าเฉลี่ยประชากรที่มีค่า
แตกต่างกันน้อย  1 2,   = (9, 10) 

3.2.3 กรณีความแปรปรวนประชากรมีค่า
เท่ากัน  2 2

1 2,   = (1, 1) ก าลังการทดสอบของทุกตัว
สถิติทดสอบจะสูงกว่ากรณีความแปรปรวนประชากรที่
มีค่าไม่เท่ากัน  2 2

1 2,   = (4, 16) และ (16, 4) 
3.2.4 กรณีระดับนัยส าคัญเพิ่มขึ้น ก าลัง

การทดสอบของทุกตัวสถิติทดสอบจะเพิ่มขึ้นด้วย 
3.2.5 โดยส่วนใหญ่ตัวสถิติทดสอบ Z มี

ก าลังการทดสอบสูงที่สุดในกลุ่มที่สามารถควบคุมความ
น่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้ตามเกณฑ ์

ที่ก าหนด 
3.2.6 กรณีตัวอย่างขนาดกลาง  1 2n , n  = 

(30, 30), (30, 45) และ (45, 30) ที่มีค่าเฉลี่ยประชากร
แตกต่างกันมาก  1 2,   = (12, 10) แต ่ม ีความ
แปรปรวนประชากรเท่ากัน  2 2

1 2,   = (1, 1) และ
กรณ ีต ัวอย ่างขนาดใหญ่  1 2n , n  = (100, 100) , 
(150, 100) และ (100, 150) ที่ มี ความแปรปรวน
ประชากรเท่ากัน  2 2

1 2,   = (1, 1) พบว่า เกือบทุกตัว
สถิติทดสอบมีก าลังการทดสอบสูงพอๆ กัน หรือมี
ประสิทธิภาพไม่แตกต่างกัน 
 

4. สรุปและวิจารณ์ผล 
จากผลการศึกษาเกี่ยวกับความสามารถในการ

ควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 
ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดของแต่ละตัวสถิติทดสอบ พบว่า 
ตัวสถิติทดสอบ Z สามารถควบคุมความน่าจะเป็นที่จะ
เกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนด
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เกือบทุกกรณี ทั้งกรณีขนาดตัวอย่างเท่ากันและไม่
เท่ากัน ทุกระดับอัตราส่วนความแปรปรวนประชากร 
ทุกการแจกแจง และทุกระดับนัยส าคัญที่ศึกษา ตัว
สถิติทดสอบสติวเดนต์ทีสามารถควบคุมความน่าจะ
เป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่
ก าหนดเกือบทุกกรณีเมื่อขนาดตัวอย่างเท่ากัน แต่เมื่อ
ขนาดตัวอย่างไม่เท่ากัน จะควบคุมความน่าจะเป็นที่จะ
เกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้เมื่อความแปรปรวน
ประชากรทั้ง 2 กลุ่มมีค่าเท่ากัน และไม่สามารถควบคมุ
ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 ได้เมื่อ
ตัวอย่างที่มีขนาดเล็กกว่ามีความแปรปรวนประชากร
มากกว่า ตัวสถิติทดสอบเวลช์ทีสามารถควบคุมความ
น่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนดเกือบทุกกรณีเมื่อขนาดตัวอย่างเท่ากัน 
และควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาด
แบบที ่ 1 ได้ด ีกว่าตัวสถิต ิทดสอบสติวเดนต์ทีเมื ่อ
ตัวอย่างที่มีขนาดเล็กกว่ามีความแปรปรวนประชากร
มากกว่า ตัวสถิติทดสอบแมนน์-วิตนีย์สามารถควบคุม
ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผดิพลาดแบบที่ 1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนดเมื ่อความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 
กลุ่มมีค่าเท่ากัน เกือบทุกขนาดตัวอย่าง ทุกการแจก
แจง และทุกระดับนัยส าคัญที่ศึกษา แต่กรณีความ
แปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม มีค่าไม่เท่ากัน จะ
ควบคมุความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 
ได้เพียงบางกรณี เช่น กรณีตัวอย่างขนาดเล็ก โดย
ตัวอย่างที่มีขนาดเล็กกว่าต้องมี ความแปรปรวน
ประชากรน้อยกว่า ตัวสถิติทดสอบโดยมัธยฐานสามารถ
ควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบท่ี 1 
ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดน้อยกว่าตัวสถิติทดสอบอื่นๆ 
และควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาด
แบบที่ 1 ได้ที่ระดับนัยส าคัญ 0.01 มากกว่าที่ระดับ
นัยส าคัญ 0.05 ตัวสถิติทดสอบแวนเดอวอลเด็น
สามารถควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาด

แบบที่ 1 ได้ตามเกณฑ์ที่ก าหนดเมื่อความแปรปรวน
ประชากรทั้ง 2 กลุ่ม มีค่าเท่ากัน ทุกขนาดตัวอย่าง ทุก
การแจกแจง และทุกระดับนัยส าคัญที่ศึกษา แต่กรณี
ความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่มมีค่าไม่เท่ากัน จะ
ควบคุมความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 
ได้เพียงบางกรณี โดยส่วนใหญ่จะควบคุมความน่าจะ
เป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้เมื่อข้อมูลมีการ
แจกแจงปรกติ และจากผลการศึกษาเกี่ยวกับก าลังการ
ทดสอบของแต่ละตัวสถิติทดสอบ พบว่า กรณีขนาด
ตัวอย่างเพิ่มขึ้น ก าลังการทดสอบของทุกตัวสถิติ
ทดสอบจะเพิ่มขึ้นด้วย กรณีค่าเฉลี่ยประชากรมีค่า
แตกต่างกันมาก ก าลังการทดสอบของทุกตัวสถิติ
ทดสอบจะสูงกว่ากรณีค่าเฉลี่ยประชากรที่มีค่าแตกต่าง
กันน้อย กรณีความแปรปรวนประชากรมีค่าเท่ากัน 
ก าลังการทดสอบของทุกตัวสถิติทดสอบจะสูงกว่ากรณี
ความแปรปรวนประชากรที่มีค่าไม่เท่ากัน กรณีระดับ
นัยส าคัญเพิ่มขึ้น ก าลังการทดสอบของทุกตัวสถิติ
ทดสอบจะเพิ่มขึ้นด้วย โดยส่วนใหญ่ตัวสถิติทดสอบ Z 
มีก าลังการทดสอบสูงที่สุดในกลุ่มที่สามารถควบคุม
ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดความผิดพลาดแบบที่ 1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนด และกรณีตัวอย่างขนาดกลางไม่ว่า
ขนาดตัวอย่างจะเท่ากันหรือไม่ก็ตาม ที่มีค่าเฉลี่ย
ประชากรแตกต่างกันมาก แต่มีความแปรปรวน
ประชากรเท่ากัน และกรณีตัวอย่างขนาดใหญ่ทั้งกรณี
ขนาดต ัวอย ่า ง เท ่าก ันและไม ่เท ่าก ัน  ที ่ม ีความ
แปรปรวนประชากรเท่ากัน พบว่า เกือบทุกตัวสถิติ
ทดสอบมีก าลังการทดสอบสูงพอ ๆ กัน หรือมี
ประสิทธิภาพไม่แตกต่างกัน ผู้วิจัยสามารถอภิปราย
ผลได้ดังนี้ ตัวสถิติทดสอบ Z สามารถควบคุมความ
น่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบที่  1 ได้ตาม
เกณฑ์ที่ก าหนดและมีก าลังการทดสอบสูงกว่าตัวสถิติ
ทดสอบอื่นๆ อย่างไรก็ตาม ตัวสถิติทดสอบ Z อาจไม่
สามารถด าเนินการได้จริงในการทดสอบความแตกต่าง
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ของค่ากลางระหว่างประชากร 2 กลุ่มที่อิสระกัน 
เนื่องจากตัวสถิติทดสอบ Z จะอยู่ภายใต้ข้อสมมุติว่า 
ต้องทราบค่าความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม 
ดังนั้นตัวสถิติทดสอบที่มีความเหมาะสมรองลงมาควร
จะเป็นตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ทีหรือตัวสถิติทดสอบ
เวลช์ที  ที่ ไม่มี ข้อสมมุติ เกี่ยวกับความแปรปรวน
ประชากร โดยกรณีความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม
มีค่าเท่ากัน ตัวสถิติทดสอบสติวเดนต์ทีจะมีความ
เหมาะสมมากกว่าตัวสถิติทดสอบเวลช์ที แต่กรณี
ตัวอย่างที่มีขนาดเล็กกว่ามีความแปรปรวนประชากร
มากกว่า หรือความแปรปรวนประชากรทั้ง 2 กลุ่ม มีค่า
ไม่เท่ากัน ตัวสถิติทดสอบเวลช์ทีจะมีความเหมาะสม
มากกว่า ทั้งนี้เพราะตัวสถิติทดสอบเวลช์ทีเป็นตัวสถิติ
ทดสอบที่พัฒนาขึ้นมาเพื่อใช้ในกรณีที่ความแปรปรวน
ประชากรทั้ง 2 กลุ่ม มีค่าไม่เท่ากัน ส าหรับตัวสถิติ
ทดสอบไม่อิงพารามิเตอร์ที่ศึกษา คือ ตัวสถิติทดสอบ
แมนน์-วิตนีย์ ตัวสถิติทดสอบโดยมัธยฐาน และตัวสถิติ
ทดสอบแวนเดอวอลเด็น มีความเหมาะสมในบางกรณี
แต่ยังไม่มีแนวโน้มที่ชัดเจนมากนัก เช่น โดยส่วนใหญ่
ตัวสถิติทดสอบแมนน์ -วิตนีย์ ตัวสถิติทดสอบโดย    
มัธยฐาน และตัวสถิติทดสอบแวนเดอวอลเด็นมีความ
เหมาะสมกับตัวอย่างขนาดเล็กถึงขนาดกลาง และตัว
สถิติทดสอบโดยมัธยฐานมีความเหมาะสมกับการ
ทดสอบสมมุติฐานที่ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.01 
มากกว่าที่ระดับนัยส าคัญ 0.05 กรณีการทดสอบ
ความแตกต่างของค่ากลางระหว่างประชากร 2 กลุ่ม
ที่อิสระกัน โดยที่ตัวอย่างทั้ง 2 กลุ่มมีขนาดใหญ่และ
ความแปรปรวนประชากรมีค่าเท่ากัน จะสามารถใช้ตัว
สถิติทดสอบใดก็ได้ระหว่างตัวสถิติทดสอบ Z ตัวสถิติ
ทดสอบสติวเดนต์ที ตัวสถิติทดสอบเวลช์ที ตัวสถิติ
ทดสอบแมนน์-วิตนีย์ ตัวสถิติทดสอบโดยมัธยฐาน 
หร ือต ัวสถิต ิทดสอบแวนเดอวอลเด็น เนื่องจากผล
การศึกษาครั้งนี ้  พบว่าตัวสถิติทดสอบเหล่านี้มีก าลังการ 

ทดสอบสูงหรือมีประสิทธิภาพไม่แตกต่างกัน  
การศึกษาครั้งนี้ได้พิจารณาความสามารถใน

การควบคุมความน่าจะเป็นที่จะเกิดความผิดพลาดแบบ
ที่ 1 โดยใช้เกณฑ์การทดสอบทวินามเพียงเกณฑ์เดียว 
ดังนั้นในการวิจัยครั้งต่อไป จึงควรศึกษาเกณฑ์อื่นๆ 
เพิ่มเติม เช่น เกณฑ์ของแบรดลีย์ (Bradley) ซึ่งผล
การศึกษาที่ได้อาจมีความแตกต่างกัน จากการศึกษาที่
พบว่า ตัวสถิติทดสอบไม่อิงพารามิเตอรท์ี่ศึกษา มีความ
เหมาะสมในบางกรณีแต่ยังไม่มีแนวโน้มที่ชัดเจนมาก
นั ก  ดั งนั้ น ในการวิ จั ยครั้ ง ต่ อ ไป  จึ งควรศึ กษา
สถานการณ์ที่มีความละเอียดมากกว่านี้ เพื่อให้ทราบ
ผลการศึกษาที่ชัดเจน อีกทั้งควรศึกษาประสิทธิภาพ
ของตัวสถิติทดสอบไม่อิงพารามิเตอร์อื่น ๆ เพิ่มเติมใน
การทดสอบความแตกต่างของค่ากลางระหว่าง
ประชากร 2 กลุ่มที่อิสระกัน เช่น ตัวสถิติทดสอบ   
คอลโมโกรอฟ-สมีร์นอฟ (Kolmogorov-Smirnov 
test) ตัวสถิติทดสอบรันส์ของวัลด์-วอลโฟวิตซ์ (Wald-
Wolfowitz runs test) และตัวสถิติทดสอบบรุนเนอร์-
มุนเซล (Brunner-Munzel test) เป็นต้น รวมถึงควร
ศึกษาประสิทธิภาพของการทดสอบความแตกต่างของ
ค่ากลางระหว่างประชากร 2 กลุ่มที่ไม่อิสระกัน และ
การทดสอบความแตกต่างของค่ากลางประชากรตั้งแต่ 
2 กลุ่มที่อิสระกันและไม่อิสระกัน 
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